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Аннотация: для анализа приоритетных направлений трудоустройства 

студентов-спортсменов направления «Физическая культура» был проведен 

опрос, по результатам которого можно выделить, что подавляющее большин-

ство респондентов в дальнейшем планируют выйти на рынок труда в сфере по-

лучаемого образования в различных соответствующих должностях, более того, 

половина трудоустроенных студентов уже работают в сфере физической 

культуры и спорта, получая при этом необходимый опыт для работы в даль-

нейшем. Было также выявлено, что студентам хотелось бы получать дополни-

тельное образование во время обучения в вузе. 
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Рынок труда – это система общественных экономических отношений, свя-

занных с наймом и предложением труда, т.е. с его куплей и продажей, это также 

экономическое и географическое пространство – сфера трудоустройства, в кото-

рой взаимодействуют покупатели и продавцы специфического товара – труда, 

это также механизм, обеспечивающий согласование цены и условий труда между 

работодателями и наемными работниками, цена труда – это величина заработной 

платы наемного работника [1]. 

https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


Издательский дом «Среда» 
 

2     https://phsreda.com 

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0) 

В нынешнее время рынок труда очень разнообразный и каждый год меня-

ется, поэтому студенту, обучающемуся в вузе важно понимать тенденции дви-

жения вакансий на рынке труда [3]. По мнению М.П. Бондаренко, вопрос про-

фессионального самоопределения, т. е. определения своей будущей профессии 

является наиболее значимым и весомым в жизни каждого студента [2]. Поэтому 

и было проведено исследование, которое направлено на изучение приоритетных 

направлений трудоустройства для студентов-спортсменов направления «Физи-

ческая культура». 

Для анализа приоритетных направлений трудоустройства студентов-

спортсменов направления «Физическая культура», в марте 2023 года было про-

ведено исследование в формате опроса в Google Forms. В опросе были задейство-

ваны студенты Южно-Уральского государственного университета направления 

«Физическая культура» в возрасте от 18 до 22 лет. Всего в опросе приняли уча-

стие 33 респондента, из них 57,6% – женщины, 42,4% – мужчины. 

Опрос состоял из семи вопросов, целью которых было, во-первых, выяснить 

сколько на данный момент трудоустроенных спортсменов и где они работают, 

во-вторых, какая часть студентов в дальнейшем планирует работать в сфере фи-

зической культуры и спорта, и в-третьих, оценить желание студентов-спортсме-

нов к получению дополнительного образования на момент обучения в вузе, а 

также в каких направлениях хотелось бы его получать. 

Ниже, в таблице приведены вопросы, на которые отвечали студенты-спортс-

мены, а также их ответы, выраженные в процентах. 

Таблица 

Результаты опроса о приоритетных направлениях  

трудоустройства студентов-спортсменов 

Наименование 
Доля  

ответов, % 

Трудоустроены ли Вы на данный момент?  

а) да 51,5 

б) нет  48,5 
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Итого: 100 

Если да, то работаете ли Вы в сфере физической культуры и спорта?  

а) да 39,4 

б) нет  18,2 

в) не трудоустроен(а) 42,4 

Итого: 100 

Если нет, укажите пожалуйста причину?  

а) не хватает времени совмещать работу и учебу 30,3 

б) не заинтересован(а) 6,1 

в) не устраивает заработная плата  6,1 

г) трудоустроен(а) в сфере ФКиС 45,5 

д) не считаю необходимым работать во время обучения в вузе 9,1 

е) другое: необходимо доп. обучение  3,0 

Итого:  100 

Хотите ли вы в дальнейшем работать в сфере физической культуры и 

спорта? 
 

а) да 75,8 

б) нет  3,0 

в) еще не определился(ась) 21,2 

Итого: 100 

Если да, то где хотите работать?  

а) преподаватель в общеобразовательной школе  0,0 

б) тренер в спортивной школе  39,4 

в) работа в сфере фитнеса и здорового образа жизни  21,2 

г) спортивный менеджмент  33,3 

д) не собираюсь работать в данной сфере  6,1 

Итого: 100 

Хотели бы Вы, во время обучения в вузе, получать дополнительное образо-

вание? 
 

а) да  81,8 

б) нет 18,2 

Итого: 100 

Если да, то в сфере своего образования, или же связанное с другими направ-

лениями подготовки? 
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а) в сфере своего образования, для повышения квалификации  42,4 

б) в другом направлении, для разнообразия обучения  42,4 

в) не заинтересован(а)  15,2 

Итого  100 

 

Рассмотрим полученные результаты опроса более подробно. На рисунке 1 

представлено соотношение трудоустроенных и не трудоустроенных студентов-

спортсменов на данный момент времени. 

 

Рис. 1. Соотношение трудоустроенных  

и нетрудоустроенных студентов-спортсменов 

 

Из рисунка 1 видно, чуть больше половины респондентов (51,5%) на данный 

момент совмещают работу и учебу в вузе, что означает, на данном направлении 

есть возможность успешно получать высшее образование и быть частично заня-

тым. 

Далее стоит рассмотреть трудоустроены ли работающие студенты в сфере 

физической культуры и спорта, или же в других сферах деятельности. Это можно 

сделать на основании второго вопроса. Отсюда становится понятно, что боль-

шинство трудоустроенных студентов-спортсменов (11 человек) уже работают по 

своему направлению обучения, т. е. еще на момент своего обучения в вузе они 

получают ценный опыт, который им пригодится в дальнейшем. Остальные рабо-

тающие студенты (6 человек) получают опыт в других сферах трудовой деятель-

ности. 
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Из вопроса 3 можно сделать вывод о том, какие есть сомнения и трудности 

у студентов при выборе работы в сфере физической культуры и спорта на период 

своего обучения. Из ответов становится ясно, что в основном у студентов не хва-

тает времени на совмещение учебы и работы. Это означает то, что по окончании 

периода своего обучения в вузе, студенты смогут трудоустроится по своему 

направлению и начать полноценно работать. 

На рисунке 3 показано распределение ответов опрошенных на вопрос о 

дальнейшем трудоустройстве в сфере физической культуры и спорта (ФКиС). 

 

Рис. 3. Распределение ответов о дальнейшем трудоустройстве в сфере ФКиС 

 

Исходя из данных ответов можно четко сделать вывод о том, что подавляю-

щее большинство (75,8%) студентов планируют в дальнейшем выйти на рынок 

труда как специалисты в сфере физической культуры и спорта, помимо этого 

остальная часть опрошенных (21,2%) еще не определились с дальнейшим местом 

своей будущей работы. 

Рассмотрев ответы респондентов на пятый вопрос, можно составить рей-

тинг приоритетных направлений дальнейшего трудоустройства студентов-

спортсменов направления «Физическая культура». Данный рейтинг представлен 

на рисунке 4. 
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Рис. 4. Рейтинг приоритетных направлений дальнейшего трудоустройства  

студентов-спортсменов направления «Физическая культура» 

 

Судя по результатам, полученным в этом вопросе, 13 студентов в дальней-

шем планируют пойти работать тренером в спортивные школы, 11 – планируют 

пойти в направлении спортивного менеджмента, 7 – рассматривают работу в 

сфере фитнеса и ЗОЖ, 2 человека планируют пойти в других направлениях. Ра-

боту в общеобразовательных школах студенты не рассматривают. 

Далее хотелось бы сделать акцент на желание студентов получать дополни-

тельное образование на момент обучения в вузе. Из результатов шестого во-

проса, очевидно, что большинство студентов (81,8%) хотели бы получать допол-

нительное образование, остальные студенты (19,2%) не заинтересованы в этом. 

Представим всех респондентов, желающих получать дополнительное образова-

ние как 100%. Тогда на рисунке 5 можно увидеть распределение желаемых 

направлений дополнительного образования для студентов по направлению «Фи-

зическая культура». 
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Рис. 5. Распределение желаемых направлений  

для получения дополнительного образования 

 

В заключение всего опроса можно сделать вывод о том, что в дальнейшем 

большинство студентов-спортсменов планируют выйти на рынок труда, как спе-

циалисты в области физической культуры и спорта, при чем приоритетным 

направлением они считают работу тренером в спортивных школах. Помимо 

этого, половина трудоустроенных респондентов уже работают в своем направле-

нии, и получают при этом важнейший опыт для дальнейшей работы. Так же 

стоит отметить желание студентов-спортсменов получать дополнительное обра-

зование на момент своего обучения, как на своем направлении, для получения 

дополнительных знания для работы в дальнейшем, так и в других направлениях, 

для разнообразия своих знаний в разных сферах деятельности. 
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